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A. M. Slomšek in zedinjenje 
ločenih kristjanov Neodvisnost Alžirije

Osservatore Romano je objavil v nede
ljo, dne 24. junija daljši članek o A. M. 
Slomšku za stoletnico apostolata za zedi
njenje ločenih bratov, člankar navaja, da 
je bil Anton Martin Slomšek rojen 26. no
vembra 1800 v Ponikvi v mariborski ško
fiji. Njegovi starši so bili preprosti in po
božni kmetje. Slomšekr se je odzval Go
spodovemu klicu in leta 1811 vstopil v se
menišče v Celovcu. Dne 8. septembra 1824 
je bil posvečen za duhovnika. Potem ko 
je bil v župnijski in veroučiteljski službi, 
je bi! leta 1846 pozvan, da nadomesti la
vantinskega škofa msgr. Frančiška Kut
narja. V to škofijo je v prvih časih spa
dala samo lavantinska dolina na Koro
škem. Jožef II. je razširil njene meje in 
ji priključil še južno štajersko, od reke 
Drave do Save in Sotle. Priključeni del 
je bil naseljen s slovenskim prebivalstvom. 
Samo v večjih središčih so bili tudi ver
niki nemškega jezika. Slomškov namen 
je bil narodno in versko prebuditi to pre
bivalstvo, ki je ostalo do takrat zanemar
jeno. Poklical je v škofijo patre lazariste, 
da so mu pomagali. Posvetil se je obsež
nemu pastoralnemu delu, pričel je pisati 
dela z versko in socialno vsebino, ustano
vil je periodičen časopis Drobtinice in za
ložniško družbo sv. Mohorja, ki še danes 
deluje. Napisal je tudi številne pesmi, da 
bi bolj zajel čustvo svojega naroda, ki ta
ko ljubi poezijo. Škofu se je razen tega 
posrečilo, da je priključil svoji škofiji 
severno ozemlje reke Drave, kjer je živelo 
okrog 200.000 Slovencev. Krški škofiji pa 
je odstopil nemško ozemlje Koroške. Na ta 
način je Slomšek združil v svoji škofiji 
vse štajerske Slovence.

Leta 1859 je Maribor postal rezidenca 
lavantinskega škofa, šk of je ustanovil ve
liko semenišče, postavil stolnico in ško
fovsko rezidenco. Njegove telesne sile pa 
so zelo občutile ta napor. Toda tistemu, 
ki mu je svetoval, da naj se malo odpočije, 
je odgovoril: »Ni potrebno, da živim; po
trebno pa je, da izvršim svojo dolžnost 
do konca.« Ker je hotel vedno ohraniti 
zvestobo svojemu narodu, je v teku svo
jega trudapolnega dela doživljal tudi pre
zir in preganjanje. Umrl je v duhu sve
tosti 24. septembra 1862. Sedaj zaključu
jejo žkofijski proces za njegovo beatifika
cijo.

USTANOVITELJ BRATOVŠČINE 
SV. CIRILA IN METODA

člankar nato nadaljuje s tem, da pou
darja, da je apostolska vnema škofa Slom
ška šla preko mej njegove škofije in se 
razširila v vesoljni Cerkvi. Njegova naj- 
Večja bridkost je bila ločitev slovanskih 
narodov od rimske Cerkve. Zato je usta
novil leta 1851 bratovščino sv. Cirila in 
Metoda z namenom, da bi molili za zedi
njenje ločenih bratov. Bratovščino je odo
bril papež Pij IX. Bratovščina se je zelo 
razširila. Prišlo je do številnih prestopov 
odpadlih v katoliško vero. Ob njegovi 
smrti je bratovščina štela 34.000 članov. 
Leta 1864 pa 75.352. Papež Leon XIII. je 
* okrožnico leta 1880 slovesno potrdil kult 
sv. Cirila in Metoda in ga uveljavil v ve
soljni Cerkvi, škof Slomšek je sestavil za 
Zedinjenje ločenih bratov izredno lepo mo
litev, ki je v članku v celoti navedena in 
ki je ostala živa v njegovem narodu tudi 
Po njegovi smrti.

Škof Sjomšek je bil v resnici svetilnik 
*a ves slovenski narod. Njegovo geslo 
*Sveta vera bodi vam luč, materin jezik 
Pa ključ do edino resnične in zveličavne 
°niike, je postalo geslo vsega katoliškega 
slovenskega naroda. Člankar vatikanskega 
glasila Osservatore Romano zaključuje s 
tem, da poudari, da se moramo tik pred 
drugim vatikanskim vesoljnim cerkvenim 
oborom spomniti te lepe osebnosti apo
stola za zedinjenje ločenih bratov.

PRIPRAVITI POT ZEDINJENJU

^ A. M. Slomškom smo se torej Slovenci 
"Vrstili med prvoborce za zedinjenje lo

čenih kristjanov davno prej, predno so 
drugi krščanski narodi na Zapadu začutili 
to potrebo. Rečemo lahko, da smo ravno 
mi po Slomšku dali v modernih časih po
budo vsem drugim za veliko delo zedinje
nja, ki je v zadnjem stoletju od Slom
škove smrti do danes prehodilo že zelo 
dolgo pot. Nismo pa še na cilju, kot je 
razvidno tudi iz dosedanjih priprav za 
vesoljni cerkveni zbor vatikanski II. O 
tem piše dr. J. Vodopivec v zborniku Kra
ljestvo božje 1962, ki je te dni izšel, na
slednje :

PRIPRAVITI POT ZBLIŽANJU 
IN ZEDINJENJU

Tudi pri delu za zedinjenje kristjanov 
bo novi zbor zastavil svojo izredno ve
ljavo. Zbor nima neposredno namena, da 
bi začenjal pogajanja za edinost z loče
nimi brati. Danes je to popolnoma nemo
goče, predaleč smo še od tega cilja. Pot 
do zedinjenja bo trnova in dolga. Sprva 
so si mnogi preveč obetali in so napak 
umeli besedo »ekumenični« zbor, misleč, 
da se bodo na njem sestali ločeni bratje 
vse krščanske družine, iz raznih Cerkva 
in ločin. To bi bila za zdaj utopija. Udje 
ekumeničnega koncila so samo škofje ka
toliške Cerkve kot edino prave Kristusove 
Cerkve. Samo ti imajo pravico, z oblast
jo, ki so jo prejeli od apostolov, odloče
vati o reformah v Cerkvi. Verjetno pa je, 
da bolo prišli zraven tudi nekateri za
stopniki drugih, to je nekatoliških verskih 
skupin, a samo kot opazovavci. O tem je 
bilo govora na zadnjem plenarnem zase
danju Osrednje komisije, to je v načelu 
sprejeto in sv. oče je to možnost napove
dal v buli »Humanae salutis«.

Ne moremo dovolj naglasiti, kako veli
kega pomena je ta sklep, ki je velika no
vost posebno za miselnost zadnjih stoletij. 
Ne bo tega lahko izvesti, a prisotnost dru- 
goverskih opazovavcev, četudi v malem 
številu, bo na koncilu temeljnega pomena 
za medsebojno razumevanje in zbližanje. 
To lahko upamo; od tod do dejanskega 
zedinjenja pa bo potreba še dosti drugega. 
Koncil sam bo pripravil tla s tem, da bo 
prečistil notranje cerkveno življenje, ga 
izboljšal in s tem olepšal obličje Cerkve, 
da bodo drugoverci v njej laže uvideli 
edino pravo Kristusovo nevesto. Po kon
cilu, tako je večkrat naglasil sveti oče 
Janez XXIII. v svojem optimističnem gle
danju, bo katoliška Cerkev zablestela pred 
očmi vsega sveta v novem sijaju in v zlati, 
žarki luči; in mnogim bo postalo jasno: 
to je v resnici pravo skrivnostno Telo 
Kristusovo. Na ta način, namreč zgolj po
sredno, bo koncil kakor zgovorno pova
bilo k zedinjenju.

Največja razdalja med nami in med 
pravoslavnimi in med protestanti je prav 
nauk o Cerkvi in o cerkvenem ustroju in 
o cerkveni oblasti, zlasti o papeževem pr
venstvu in o njegovi nezmotnosti. Ta 
nauk je bil definiran na I. vatikanskem  
vesoljnem cerkvenem zboru. Vedeti je tre
ba, da so vse dogemske definicije v kato
liški Cerkvi za vedno nespremenljive. 
II. vatikanski zbor jih ne bo ne odpravil 
ne bistveno spremenil. To je izključeno. 
Možno in verjetno in zelo zaželeno pa je, 
da jih znova obrazloži in da pokaže, kako 
jih drugoverci pogosto ndpak umejejo in 
se zato boje težav, ki dejansko ne obstoje. 
Pokazal bo, da Cerkev nikakor ni samo 
neka jeklena juridična mreža, v kateri so 
duše ujete in vanjo zadrgnjene, marveč 
da je Cerkev tudi skrivnostno Telo Kri
stusovo, duhovni organizem milosti in ti
ste svobode, ki nam jo je Kristus prinesel 
in po kateri vedč in nevedč hrepeni vsak 
človek. Pokazal pa bo tudi, da je pravo 
življenje v Cerkvi ne samo vnanja disci
plina, ampak mnogo bolj življenje v Kri
stusu in v Bogu po milosti in po zakra
mentih.

V jedru so to preproste resnice, a žal 
prav te niso vsem dovolj jasne in vidne.

Alžirija je  končno postala ne
odvisna država. Po nedeljskem  
ljudskem  glasovanju je  konec 
vseh ugibanj in dvomov o rešitvi 
alžirskega vprašanja, ki je  skozi 
osem let bilo na dnevnem  redu  
in  zastrupljalo  ne samo odnose 
m ed Francozi in Arabci, temveč 
tudi m ed zahodnim i zavezniki.

N edeljsko ljudsko  glasovanje je 
tako zapečatilo dolgoletne krvave 
napore in končno prineslo razči- 
ščenje v enem  najbolj zapletenih 
vprašanj, o katerem  se je  še do 
pred k ratk im  zdelo, da ni druge 
rešitve kot v neizprosnem  nada

ljevanju  brezupne krvave vojne v 
nedogled. 1. ju lij 1962 je  zatorej 
toliko bolj zgodovinskega pome
na tako za Alžirijo kot za F ran
cijo. Za Alžirce pom eni kronanje 
dolgoletnih bojev in prizadevanj 
za neodvisnost dežele in istočasno 
začetek novega življenja v lastni 
državi. Za Francijo  pa pom eni 1. 
ju lij 1962 konec 132 letne prisot
nosti v Alžiriji te r obenem zaklju
ček neizbežnega procesa razkraja
n ja  njenega kolonialnega im peri
ja. Ta proces se je  pričel z izgubo 
Indokine, nadaljeval z izgubo Ma
roka in Tunizije in drugih afriš-
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Za krščansko misel
in slovenskega človeka

( N a  o b čn em  zboru S  K S v  Trstu)
Dovolite, da spregovorim nekaj 

besed v imenu mlajših sil, ki so 
po vojni dorasle na domačih tleh 
in želijo zastaviti lopato, da bi po
magale starejšemu rodu pri poli
tičnem delu med slovenskim ljud
stvom  na Tržaškem.

Življenje se razvija z blazno na
glico. Stare navade, med njimi 
tudi mnoge lepe in zdrave, se spre
minjajo ter izginjajo. Nastaja nov 
čas z novimi razmerami, ki jih bo 
treba upoštevati pri katoliško u- 
merjenem političnem delu med  
tukajšnjim slovenskim ljudstvom. 
Pred očmi imamo zgodovinsko od
govornost za tvarno življenje, 
predvsem pa za duhovno usodo 
slovenske narodne manjšine v Ita
liji, ki naj bi zaživela v svetal pla
men iz globokih korenin naših o- 
četov, pri čemer ne more presliša
ti časa tudi na političnem področ
ju.

Sveža in sodobna krščansko u- 
smerjena politična akcija sloven
ske narodne manjšine v Italiji bi 
morala izhajati iz dveh predpo
stavk :

I. Opravka imamo z novim teh
nično mislečim človekom, ki sto
pa v atomski vek; 2. smo narod
na manjšina, ki sicer ne sme in 
ne more biti odrezana od ostale
ga sveta, mora pa upoštevati svo
je stvarno omejene možnosti in 
usmerjati svoje napore v reševa
nje svojstveno naših vprašanj in 
težav v okviru danih možnosti.

Najti moramo primerno govori
co, s katero bomo lahko pritegnili 
tehničnega, ( za javno življenje 
precej brezbrižnega človeka), za 
politično in socialno delo, sloneče 
na krščanskih načelih. Pri tem ne 
smemo več misliti le na obrambo, 
ne moremo se zadovoljiti z zasil
no akcijo v ozkih zaprtih krogih. 
Stopiti moramo na plan, v široko  
javnost in ji pripraviti privlačen 
recept, ki bo nudil našemu člo
veku osebno srečo, dostojno živ
ljenje, zagotovljen narodni obsta
nek in samobitni kulturni razvoj 
izven dušečega totalitarizma ali

kakšne brezciljne ideologije. Na
še delo mora temeljiti na zdravih 
in modernih krščanskodemokra- 
tičnih temeljih.

Naš namen je, zbirati vse kr
ščansko misleče pripadnike slo
venske narodne manjšine ter skr
beti za njihove politične, narod
nostne, gospodarske, socialne in 
kulturne potrebe.

Slovenska katoliška skupnost 
se v okviru ustave italijanske re
publike bori za politične pravice 
slovenske narodne manjšipe. Slo
vencem mora biti zajamčena pra
vica do narodnostnega obstoja, 
do lastnega političnega zastop
stva  v državni, deželni, pokrajin
ski in občinski upravi, kakor tu
di sorazmeren dostop v politično- 
upravne organe in javne službe. 
Te pravice morajo biti uzakonje
ne v deželnem statutu in treba 
jih je dejansko izvajati. London
sko spomenico je treba uzakoniti 
in njene pridobitve razširiti na ce
lotno deželo Furlanija-Julijska Be
nečija.

Slovenska katoliška skupnost 
napenja vse sile za ohranitev in 
okrepitev narodne samobitnosti 
slovenske manjšine v Italiji ter za 
neokrnjeno ohranitev narodnost
nega sestava slovenskih krajev 
pred umetnim raznarodovanjem. 
Je proti slehernemu šovinizmu za 
mirno in bratsko sožitje z večin
skim narodom, ako ta zajamči 
Slovencem nemoteno demokratič
no življenje in svobodno delova
nje. Država je dolžna vzdrževati 
in pospeševati slovensko šolstvo  
vseh stopenj ter nuditi moralno 
in tvarno podporo slovenskim kul
turnim in prosvetnim organizaci
jam, zlasti katoliškim, ki so bile 
doslej zapostavljene. Slovenska 
katoliška skupnost dviga zastavo 
narodnoobrambnega dela in hoče 
buditi narodno zavest v ogrože
nih ali premalo zavednih slojih 
slovenske manjšine. Zavednost ni 
samo narodna, ampak tudi kr
ščanska dolžnost slehernega Slo- 

(N adaljevanje na 3. strani)

kih ozemelj te r se v nedeljo u rad 
no zaključil z izgubo 15 alžirskih 
departm anov, ki so za Pariz prav
no veljali kot sestavni del fran
coskega narodnega ozemlja. — Ta
ko živo je  ločitev Alžirije posegla 
v m iselnost in življenje Franco
zov. Zato pa je bil postopek tako 
dolg, m učen in krvav, a neizbe
žen. Tega se je  ob dvanajsti uri 
zavedel sam  francoski predsednik 
De Gaulle, ki je  sicer velik rodo
ljub in zagovornik »veličine« Fran
cije, nam reč da proti toku zgodo
vine ni moči iti.

REZULTATI 
IN POTEK GLASOVANJA

R eferendum  v Alžiriji za neod
visnost je  potekal v največjem  re
du, čeprav je  še nekaj dni prej 
v ladala bojazen pred teroristično 
dejavnostjo  sk ra jn ih  OASovcev, 
ki so se še trm asto  upirali v Ora
nu. Toda končno so se m orali u- 
kloniti. Glavni voditelji so zbežali 
povečini v Španijo.

Udeležba na volitvah je  bila pre
cej visoka (okrog 80% ), posebno 
v arabskih  predelih  in naseljih, 
k je r  je  dosegla tudi 10096. Izid 
glasovanja je  nedvoum en. Za »ne
odvisno Alžirijo in sodelovanje s 
Francijo« se je  plebiscitirano iz
reklo preko 99% volivcev in to 
na dem okratičnih  in ne to ta lita r
nih volitvah.

V naslednjih  dneh (v  to rek) se 
je  izvršil prenos oblasti od fran
coskega delegata generala Fou- 
schet-a na začasno izvršno alžir
sko oblast, ki ji predseduje mu- 
slim anec Fares in v katero  so 
vključili tudi nekaj m inistrov za
časne alžirske vlade v begunstva, 
kateri načeluje Ben Kedda. Ge
neral De Gaulle je  u radno  priznal 
neodvisno Alžirijo z vladno izja
vo, v kateri F rancija  jem lje na 
znanje izid nedeljskega glasova
nja. Om enjeno izjavo je  objavil 
tud i francoski Uradni list, s či
m er je  postala polnoveljavna za 
francosko vlado. — Pariška vlada 
je  tud i že začela izvajati ustrezne 
posledice; imenovala je  najprej 
svojega prvega poslanika pri alžir
ski vladi.

28. ju lija  bodo Alžirci ponovno 
pozvani pred volilne žare, da izvo
lijo poslance v N arodno zbornico, 
ka tera  bo potem  dokončno iz svo
je  srede izbrala vlado in m inistre. 
V tem  prehodnem  obdobju vrši 
vladne funkcije, kot že om enjeno, 
začasni izvršni odbor, ki so ga u- 
stanovili v sm islu določil evian- 
skih sporazum ov in ga te dni spo- 
polnili z novimi osebnostm i be
gunske vlade.

SPOR
MED ALŽIRSKIMI VODITELJI

Precejšnjo zaskrbljenost je  po
vzročil težak spor, do katerega 
je  prišlo m ed zm ernim i in sk ra j
nim i ažirskim i voditelji, ki so si 
bili do včeraj edini. Prav na pred
večer ljudskega glasovanja je  za
časna alžirska v lada v begunstvu 
odslovila tri glavne vojaške po
veljnike, ker so baje nasprotovali 
izvajanju  evianskih sporazumov. 
Podpredsednik begunske vlade 
Ben Bela, ki so ga Francozi pred 
k ratk im  izpustili iz konfinacije, se 
je  skrivnostno um aknil v Tripolis 
(L ibijo).

Zaradi tega nenadnega spora v 
v rstah  alžirskih voditeljev se m no
gi bojijo, da bi prišlo do držav
ljanske vojne, posebno ker zadr
žanje čet Alžirske osvobodilne 
fronte ni še jasno, za katero  stran  
se bodo opredelile.

Sped. in aboon. pos:a.e - 1 Ciruppo
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\ K R Š Č A N S K I  N A U K  |
0 nevarnosti za naše nadnaravno življenje

Bog hoče, da je  naše nadnaravno življenje na zem lji čas pre
izkušnje in boja, tako  da nebes ne dobim o v dar, am pak kot plačilo 
za zmago. — Če preizkušnjo  slabo prestanem o, grešim o; tedaj po
stavljam o svoje zveličanje v nevarnost.

SKUŠNJAVA

Ko je bil Jezus v puščavi skušan, ga je vzel
hudič s seboj na zelo visoko goro, mu po
kazal vsa kraljestva sveta in njih slavo ter
mu rekel: »Vse to ti dam, če predme padeš 
in me moliš.« Tedaj mu pravi Jezus: »Poberi 
se, satan, zakaj pisano je:  "G ospoda svojega 
Boga m oli in n jem u sam em u služi”.« — Te
daj ga je hudič pustil, in glej, angeli so pri
stopili in mu stregli.

Tudi mi im am o, dokler živimo na zemlji, s k u š n j a v e .  —
Skušnjave nam  povzročajo : hudobni duh, hudobni ljud je  in naše
grešno poželenje.

Bog s k u š  n j  a v  e d o p u s t i  v naše zveličanje. Hoče, da se 
v n jih  izkažemo, pa  tud i da spoznam o svojo slabost in postanem o 
p o n i ž n i . V pogostih  bo jih  se okrepim o in  si zaslužim o lepše 
p lačilo  v nebesih.

Bog pa nam  v skušnjavah  tud i p o m a g a .  Daje nam  svojo 
m ilost, ker je  zvest v svojih obljubah . »Bog je zvest in vas ne bo 
pustil skušati čez vaše moči, ampak bo s skušnjavo dal izid, da 
boste mogli prestati.« ( I  K or 10,13).

Skušnjavi se m oram o t a k o j  u s t a v i t i  in p ro siti Boga 
za pom oč. (Pobožen zdihljaj, znam enje sv. k riža). Jezus je  de ja l: 
»Čujte in molite, da ne pridete v skušnjavo .« (M at 26,41). Ljudem , 
ki nas skušajo  zapeljati, se je  treb a  t a k o j  zoperstaviti in odločno, 
v bodoče pa  se jih  o g i b a t i .

Če v skušnjavo privolim o, grešim o. Grešim o pa tud i tak ra t, če 
se brez po trebe  zadržujem o v skušnjavi ali se ji le nem arno 
ustavljam o.

Sv. Avguštin nas lepo uč i: »Če se držim o Boga, zm agujem o 
hudobnega duha, če pa  grem o sam i p ro ti hudobnem u duhu, smo 
prem agani.«

Sveta brata Cirilin Metod

R I M S K O  P I S M O

O svetih  bratih Cirilu in M etodu podaja 
rim ski brevir sledečo sliko:

Brata Ciril in M etod sta  bila rojena  v 
Solunu v družin i pobožnih in plem enitih  
staršev. M etod je zaslovel v pravnih in 
vojaških  vedah in je m nogo let opravljal 
take službe. K er pa m u je bilo več za re
šitev  duše kakor za posvetne časti, se je 
odrekel svetn i oblasti in  se um aknil v 
sam ostan na goro O limp v B itiniji.

M lajši brat Ciril, ki m u je bilo im e Kon
stantin , se je posvetil prem išljevanju in 
preučevanju svetih  ved . Po očetovi sm rti 
je  obiskoval dvorno visoko šolo v Cari
gradu, k jer  je  zaslovel zaradi svetega živ
ljenja in  velike učenosti. Po m ašniškem  
posvečenju je  tako dovršeno poučeval filo
zofijo, da so m u dali častni pride\m ik Filo
zof. On pa se je  izogibal svetne slave in 
vrven ja  ter je  odšel v  sam oto na Olimp. 
Ko ga je cesar z bratom  M etodom poslal 
k Hazarom, da bi pripravil pot krščanski 
veri, je  v tavrijskem  Kerzonezu odkril re
likv ije  svetega Klemena, papeža in m u
čenca.

Ko je m oravski knez Rastislav prosil 
bizantinskega cesarja, naj pošlje m orav
skem u  ljudstvu  znanivce evangelija, sta  
bila za to poslanstvo določena Ciril in Me
tod. Odšla sta na M oravsko in sta kljub  
grškem u pokolenju dobro prevedla sveto  
pism o in obredne knjige  v slovanski jezik, 
da je papež H adrijan II . to res občudo
vanja vredno delo po pravici pripisoval 
božji m ilosti in priprošnji svetega K lem e
na. M oravcem sta vcepila v srca krščanski 
nauk, izbrane učence pripravila za mašni- 
ško  posvečenje in se čez tri leta napotila  
v R im . S  seboj sta nosila ostanke svetega  
Klem ena. Na poti sta v  Panoniji utrdila  
v krščanski veri in krepostih kneza Koclja 
in njegove podložnike.

Ciril in Metod sta apostoliku poročala 
o svojem  m isijonskem  delovanju in slo
vanskem  bogoslužju; ta je n jiju  prizade
vanje in slovansko bogoslužje pohvalil in 
odobril. Bilo pa je v božjih načrtih, da je 
Ciril v  R im u  končal tek svojega življenja,
v kreposti dozorel, po letih še mlad. Nje- 
govo telo so nesli v  javnem  sprevodu k 
svetem u K lem enu iti ga pokopali ob nje
govih ostankih. Metod pa je bil imenovan  
za panonskega in m oravskega nadškofa; 
vrnil se je  v Panonijo in na Moravsko, 
postal tam  živ zgled svoji čredi in se z 
vedno večjo vnem o trudil za katoliško  
stvar. N asprotniki so ga hudo m učili in 
ga poslali v  izgnanstvo, a papež Ja
nez V III ., H adrijanov naslednik, ga je 
rešil pregnanstva in ječe ter ga vrnil mo
ravski Cerkvi.

Cez šest let so ga spet pri papežu Ja
nezu V III . osum ili krive vere in da je kr
šil izročila. Poklicati je bil v  R im , k jer je 
pred papežem Janezom, nekaj ško fi in 
pred rim sko  duhovščino z lahkoto doka
zal, da se je  sam vedno zvesto držal ka

toliške vere in druge v n jej vneto pouče
val. Zato je apostolik takoj objel Metoda  
in ukazal, naj se njegova ško fovska  oblast 
in  slovansko bogoslužje še pism eno potr
dita. M etod se je  torej vrnil na M oravsko  
in se je  še bolj skrbno trudil, da bi izpol
nil svojo nalogo. Češkega kneza in nje
govo ženo je  pridobil za pravo vero in 
ponesel luč evangelija na Poljsko. Ko pa 
je  začutil, da se m u  bliža zadnja ura, si 
je  sam  izbral naslednika, spodbudil duhov
ščino in ljudstvo  s poslednjim i naročili h 
kreposti in  se v božjem  m iru  ločil od živ
ljenja, k i m u je bilo pot v  nebesa. Poko
pali so ga v stolni cerkvi; duhovščina je  
pela dnevnice za rajne v  latinskem , gr
škem  in slovanskem  jeziku . To sozvočje 
jezikov je  svetla podoba njegovega duha, 
ki se je  v najrazličnejših prilikah neu
strašno in brez oklevanja potegoval za ve
soljno edinost Cerkve.

K ot R im  Cirilu je M oravska um rlem u  
M etodu izkazala najvišjo  čast. N jun  god 
pa, ki so ga slovanski narodi 5. julija že 
dolgo praznovali, je  papež Leon X III . uka
zal obhajati vsako teto 7. ju lija  v  vesoljni 
Cerkvi z dnevnicam i in  lastno mašo.

Sto tisoč vernikov 
v baziliki sv. Petra

Nad sto tisoč vernikov, Rim ljanov in 
tu jih  turistov, se je na praznik sv. Petra 
in Pavla poklonilo na  grobu sv. Petra  v 
vatikanski baziliki. Ob vhodu je  bila po
stavljena simbolična m reža, sp letena iz 
lovorjevih in  m irtovih vej. Opoldne se je 
na  balkonu prikazal sv. oče, ki je  z ne- 
številno množico, zbrano na trgu  pred  ba
ziliko, zmolil angelovo češčenje in podelil 
nato papeški blagoslov. P rav  tako se je  
tudi zvečer prikazal na balkonu in blago
slovil približno 15 tisoč vernikov, ki so 
m u navdušeno ploskali. Zelo visoko je bilo 
tudi na ta  dan  število krščencev, katerim  
so dali im e Peter.

Predsednik Segni pri sv. očetu

V torek je italijanski predsednik  republi
ke Antonio Segni bil na uradnem  obisku 
pri sv. očetu Janezu X X III. Predsednika 
je  sprem ljal zunanji m in ister Piccioni in 
še številno drugo sprem stvo. Sv. oče je 
imel na predsednika Segnija in  na  nje
govo sprem stvo lep nagovor, v  katerem  
je spomnil pričujoče na p rija teljske odno
se, ki v ladajo  m ed ital. državo in  sv. sto
lico te r paudaril čast, ki jo bo imela Ita 
lija, da bo prihodnjo jesen v njenem  glav
nem m estu Rim u zboroval vesoljni cerkve
ni zbor vatikanski II.

V naglici današnjih  dni k a r ni časa, da 
bi se m udili pri posam eznih dogodkih, ki 
jih  Slovenci doživljamo v Rimu. Tako mo
ram o danes poseči precej nazaj, če hočemo 
vsaj površno prikazati delavnost slovenske 
skupnosti v večnem mestu.

MIKLAVŽEVANJE

Najprej m oram o om eniti uspelo prire
ditev sv. Miklavža še iz lanskega leta. Bil 
je  p rije ten  večer, ki je  razveselil s tare  in 
mlade. Svetnik je  napravil vsem  dolgo in 
potrebno pridigo. Vsi, veliki in  mali, du
hovniki in neduhovniki, so dobili poleg 
drugih darov tudi pravo Miklavževo šibo. 
Miklavž že ve, da smo je bili vsi potrebni.

PUSTOVANJE

Za pustni čas smo priredili vesel pustni 
večer, ki je  zopet privabil številne Slo
vence. Sedaj im am o nam reč na razpolago 
veliko dvorano na trgu  Piazza Argentina, 
poleg cerkve, k je r im amo mesečno večer
no sveto m ašo s slovenskimi litan ijam i in 
blagoslovom. V dvorani je  imel predava
n je  s skioptičnim i slikam i msgr. dr. Belej, 
ki nas je  popeljal v lepi v išarsk i svet. Tu
di tok ra t je  bila udeležba zelo številna.

V sakokrat po skupni slovenski m aši se 
tako v dvorani razvije živahno življenje. 
Poleg okrepčil so na  razpolago nove knji
ge, slovenski koledarji, slovenske plošče, 
razne igre i. dr.

Prireditve privabljajo  vedno nove Slo
vence, ki so bili doslej brez stika z nami. 
V jeseni jih  mislim o še bolj povezati.

Med najvažnejšim i družabnim i dogodki 
rim skih  Slovencev pa je  vsakoletni m aj
niški izlet.

LETOŠNJI MAJNIŠKI IZLET

Letos smo obiskali opatijo C asam ari pri 
Frosinone, Isola del Liri, k je r sm o si ogle
dali slapove, nato  pa se skozi V elletri v r
nili po cesti Via dei Laghi nad Albanskim 
jezerom  domov. Izlet je  bil dne 27. m aja.

O patija C asam ari je  v prijetn i dolini. 
Okrog n je  je  polno m anjših  hribov, v da
ljavi pa je  videti že visoke gore. Okrog nje 
so žitna polja, drevesa z južnim  sadjem , 
ciprese in  p rijeten  gozd. Im e opatija  Ca
sam ari izhaja, tako nam  je  razlagal m lad 
cistercijanski pater, iz časa M ari, dom 
M arija, ki naj bi tu  živel, ko je  zbežal iz 
Rima. Leta 1036 so nekateri m enihi u sta 
novili n a  tem  m estu  benediktinski sam o
stan. Leta 1149 pa so ga prevzeli cisterci- 
janci, ki so zgradili vse na  novo. Kasneje 
je  bil sam ostan  večkrat porušen, prešel 
je  v  roke svetne duhovščine, trapistov in 
končno zopet postal las t cistercijancev, ki 
so ga prav  v zadnjih  letih povsem znova 
pozidali.

Po ogledu sam ostana in  njegovih zna
m enitosti je  imel preč. g. asisten t pa ter 
Prešeren za nas sveto m ašo, v teku ka
tere  smo peli velikonočne in M arijine pe
sm i. Razgovor s tam kajšnjim  prio rjem  in 
z neko gospo domačinko, nam  je znova 
potrdilo, kako je  slovenska pesem vse 
navdušila. P. Prešeren je v pridigi pou
daril našo  dolžnost, da se potrudim o iz-

Duhovniški in redovniški poklici 
v komunistični Emiliji

Pretekli teden je  v zgodovinski cerkvi 
v Pieve di G uastalla v Em iliji pel svojo 
prvo sv. m ašo novom ašnik Giorgio Scara- 
velli. Ta nova m aša im a svoj poseben pe
čat in je  še vedno predm et velikega obču
dovanja v rdeči Emiliji. Novomašnik iz
haja  iz številne, 14-članske družine. Pri 
novomašnem slavju je  bilo navzočih tudi 
šest sestra  novomašnikovih, ki so vse re
dovnice raznih redov. Tudi srečni starši 
so še živi.

Ameriški dijaki med počitnicami
K akih 300 dijakov z različnih am eriških 

univerz se je javilo, da bodo m ed počitni
cam i šli n a  m isijonsko delo v Mehiko. 
Š tudentje bodo v skupinah, ločeni po uni
verzah, s katerih  prihajajo , pomagali pri 
graditvi kapel in šo l; pomagali bodo tudi 
pri socialnem delu, verskem  pouku in  v 
zdravniški službi.

Število slovenskih misijonarjev
Jun ijska  številka K atoliških misijonov 

prinaša seznam vseh slovenskih m isijo
narjev  in m isijonark, ki trenutno  delajo 
v m isijonih m ed pogani v različnih delih 
sveta. N jih skupno število je 56, med te
mi je 30 moških in 26 žensk. Največ jih 
je  v Pakistanu in Ind iji: 18; sledijo: A-

polniti papeževo željo in  tud i z naše stra 
ni pripom orem o z molitvijo, s prejem a
njem  sv. zakram entov in darovanjem  žr
tev za srečen uspeh bližnjega drugega va
tikanskega cerkvenega zbora. K sv. obha
jilu  je  pristopila večina navzočih.

Sledil je  obed in  sprehod na bližnji grič, 
k jer je  bilo v resnici tako, kot je  pripom
nil pa ter P rešeren: »Tako lepo je kot pri 
nas na Slovenskem.« Ob petju  in domačem 
kram ljan ju  smo zopet posedli svoje pro
store v avtobusih in se odpeljali na ogled 
slapov v naselje Isola del Liri. Tu smo 
ob sončnem zatonu pod goro Monte Cavo 
okušali prave k ran jske klobase in domači 
k ruh  te r si gasili žejo s prav tako dobrim 
vinom. Zapeli smo nešteto  pesmi. Sonce 
je zatonilo in m rak  se je pričel spuščati 
na  zemljo. T akra t so se kot po skrivnost
ni sili vsi prijeli za roke, napravili velik 
krog in  tiho, ljubeče zapeli pesem : Ve
černi zvon. S pesm ijo M arija skoz življe
n je  pa smo zaključili izlet.

Kot vsako leto, je  bil tud i letošnji slo
venski izlet za vse nadvse lepo doživetje. 
N aša dolžnost je, da se iskreno zahvalimo 
prijateljem , zlasti neum ornem u monsignor- 
ju , ki se vedno najbolj žrtvuje, ki pa ni
kakor ne pusti, da bi ga imenovali.

ZBOROVANJE APOSTOLATA
SV. CIRILA IN METODA

V nedeljo, dne 17. jun ija  pa  smo imeli 
v cerkvi sv. Antona verski obred za uspe
šen izid vatikanskega koncila, v dvorani 
ruskega zavoda pa  prireditev Apostolata 
sv. Cirila in M etoda. Po pozdravu dr. Ja 
nežiča je  kvintet, ki so ga sestavljali du
hovniki vzhodnega ob red a : Estonec, An
glež, Slovenec (d r. Janežič), Čeh in  Av
strijec, zapel dve nabožni pesm i, nakar 
je  govoril rek tor papeškega zavoda Russi- 
cum . V svojem govoru je  poudaril pobož
nost Slovencev in  njihovo zanim anje za 
zedinjenje, 1100-letnico prihoda sv. Cirila 
in Metoda v slovanske dežele, ki sta h k ra
ti s slovansko liturgijo  prinesla tudi kul
turo, dalje B ratovščino sv. Cirila in Me
toda, ki jo  je  ustanovil m ariborski škof 
Anton M artin Slomšek, in neum orno znan-

Silen požar v tovarni Pirelli
V nekem  velikem oddelku m ilanske to

varne Pirelli je  v noči 29. jun ija  nastal 
silen požar. Na srečo so se delavci še vsi 
pravočasno rešili. Ogromna pa je škoda, 
ki jo  je požar povzročil. Cenijo jo  n a  m i
lijardo lir.

V tej veliki tovarni je  zaposlenih 14.000 
delavcev. Dva tisoč od teh je  sedaj brez 
dela, vendar je predsednik družbe dr. Leo- 
poldo Pirelli izjavil, da jim  v tem času ne 
bo odvzeta plača in  da jih  bodo skušali 
zaposliti k je drugje.

Dramatično ženitovanjsko 
potovanje

Pierre M audet z ženo Suzano iz Pariza 
si je  izbral izredno ženitovanjsko potova
nje. Naprosil je  svaka pilota G erarda, da 
bi ju  z letalom  prepeljal na Sicilijo, k jer 
bi prisostvovali m ednarodni tekm i letal
stva. G erard je  vzel s seboj tudi svojo 
ženo, a ko so bili v  bližini Messine, se je 
nenadom a m otor pokvaril in letalo je 
padlo v m orje. Pilot je  tedaj sunil z glavo 
v streho letala in skozi odprtino pahnil v 
m orje vse tr i potnike, nak ar je  še sam 
zlezel iz letala, ki se je  naglo potopilo. 
Plavali so nato deset m ilj, da so prispeli 
na  obrežje, k jer so jih  z avtom naglo pri
peljali v Palermo. — Nobenemu se ni nič 
zgodilo razen pilotu, ki se je  ranil na gla
vi, ko je vdrl v  streho letala. Škoda, ki 
so jo utrpeli potniki letala, pa je velika. 
Letalo sam o je veljalo poldrugi m ilijon 
novih frankov. Nevesta pa je  vzela s seboj 
vse drugulje, v vrednosti nad dva mili
jona lir, ki jih  je dobila kot poročno da
rilo. V endar so to le m alenkosti, če po-

frik a  17, Japonska 6, B urm a in  ostala 
južna Azija 5, Form oza 4, Hongkong 3. 
Ostali so v drugih krajih .

Za te naše m isijonarje so v preteklem  
letu darovali naši ljud je  6469 dolarjev, to 
je  okrog 4 m ilijone lir. V isti številki KM 
so tudi naslovi vseh slovenskih misijo
narjev.

Ce računam o, da nas je Slovencev dva 
milijona, pride na vsakih 35 tisoč Sloven
cev en m isijonar ali m isijonarka. V pri
m eru z drugim i narodi ni veliko. Opraviči 
pa nas dejstvo, da iz Slovenije po zadnji 
vojni ne m orejo več v m isijone. Znano 
pa nam  je, da bi imeli od tam  številne 
m isijonske poklice, če bi bile razm ere d ru 
gačne.

stveno delo za zedinjenje, ki ga opravlja 
prelat Grivec. Slovenski sekciji Apostolata 
sv. Cirila in Metoda je  želel čim  boljši 
uspeh. Kvintet je  nato  dovršeno zapel tri 
ruske n a ro d n e : Dekle žanje proso, Dva
n a js t razbojnikov in Kukavica, za k a r so 
ga navzoči nagradili z dolgim odobrava
njem  in ploskanjem .

P ater Koren je nato  v svojem govoru 
o nam enih bodočega koncila poudaril, da 
ne gre za zedinjenje, m arveč za versko 
obnovo, kot je  to  papež sam  že večkrat 
poudaril, številn i pravoslavni so prav ta
ko podčrtali, da sedaj še ni čas za zedi
njenje. Zatem  je  govornik prešel na  to, 
kaj naj bi mi storili, da bi se približal čas 
zedinjenja: 1. poživiti je  treba našo vero, 
2. vero prežeti z globoko ljubeznijo do lo
čenih bratov in 3. budno paziti na disci
plino v Cerkvi.

Nato nam  je pokazal nekaj najnovejših 
skioptičnih slik iz Moskve, Kijeva in Le
ningrada, k jer smo videli mogočne pravo
slavne cerkve, ki so povečini sprem enjene 
v muzeje.

Dve slovenski dekleti s ta  recitirali A- 
leksejevo Molitev in  šorlijeve: Pozdrav 
od Vzhoda. Zatem je dr. Janežič prikazal 
delovanje slovenske akcije Apostolata sv. 
C irila in Metoda in pričetke tega v T rstu , 
v  Gorici in drugod po svetu. Povabil je  
navzoče, naj čim  bolj poživijo to delo. Po
kazal nam  je še nekaj skioptičnih slik iz 
T rsta, posnetke nekaterih  dram atičnih u- 
prizoritev in nekaj slik iz Ukev in z Vi- 
šarij.

Sledil je  organizacijski del, inform acije 
o bodočem delu, p rodaja  zbornika K ra
ljestvo božje in drugih slovenskih del ter 
spisi novih članov Apostolata. Družabni 
razgovor s pesm ijo in čajanko je zaklju
čil to zelo uspelo prireditev.

SLOVO PRED POČITNICAMI

V nedeljo, dne 24. ju n ija  pa smo imeli 
zadnjo skupno slovensko večerno mašo 
pred počitnicam i. V dvorani sm o ogledo
vali slike z m ajskega izleta, peli, se raz- 
govarjali o našem  bodočem delu in si že
leli veselo svidenje po počitnicah.

mislimo, da so si vsi čudežno rešili živ
ljenje.

V poštnem paketu sinovo truplo
Silno ogorčenje je  v nekem m alem  sar- 

d injskem  naselju  vzbudila vest, da so 
nem ške oblasti poslale sinovo truplo sta r
šem v navadnem  poštnem  paketu. Mla
denič Antioco Cani se je  pred meseci po
dal na delo v Nemčijo, k jer ga je  v rudni
ku doletela sm rt. S tarše so obvestili o ne
sreči in jim  sporočili, da bodo sinovo 
truplo poslali v Italijo . Silno pa so bili 
starši presenečeni in  ogorčeni, ko jim  je  
domači poštar dal listino v podpis, nakar 
jim  je pred v ra ta  položil paket s sinovim 
truplom . K rsta je nam reč potovala preko 
raznih držav kot navaden poštni paket.

S v . M a r i j a  G o re t t i
Sv. Marija Goretti, dvanajstletna deklica, 

ki je dala svoje življenje, da je  ohranila 
svoje devištvo in svojo čistost.

Rodila se je leta 1890 v Corinaldu blizu 
Ancone. V  družini je  bila revščina, zato  
se je družina preselila v bližino N ettuna, 
kjer so začeli delati na km etiji. Razm ere 
so bile težke, pom anjkanje veliko, delo 
pa naporno, ker je bilo še precej močvirja  
in je neusm iljeno razsajala mrzlica. Ta je 
pobrala Marijinega očeta, ko je bila stara 
deset let, in je  v družini s  sam o m aterjo  
ostalo petero otrok. Med tem i je bila Ma
rija najstarejša.

Bivali so pri družini Serenelli. S in  A- 
leksander se je zagledal v Marijo in jo  
začel nadlegovati. Deklica se je branila, 
a je zase držala neprijetno skrivnost. Med
tem  časom se je vestno pripravljala na 
sveto obhajilo in hodila k nauku  v odda
ljeno župno cerkev.

K m alu po prvem  svetem  obhajilu jo j& 
Aleksander nekega poletnega popoldne na
padel in zahteval, naj z n jim  prekrši za
poved čistosti. Deklica se je  branila, a to 
je  mladeniča tako razvnelo, da ji je  z no
žem  zadal štirinajst udarcev in nato zbe
žal.

To se je  zgodilo 5. julija  1902. Marijo 
so takoj prepeljali v bolnišnico  v Nettuno, 
k jer je drugi dan podlegla težkim  ranam. 
Odpustila je svojem u morivcu. Ker je dala 
Življenje, da je ohranila čistost, jo Cerkev 
časti kot m učenko. Leta 1950 jo  je Pij X II- 
v pričujočnosti njene m atere in bratov 
na trgu svetega Petra slovesno razglasi 
za svetnico in odločil, naj se njen spomin
ski dan praznuje 6. julija.

J z  ž iv )j« » j»  C « r U
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Za krščansko misel in slovenskega človeka
(Nadaljevanje s 1. strani)

venca v Italiji. Trdno gospodar
stvo je podlaga samobitnega ob
soja in napredka naše skupnosti. 
Poiskati je treba vsa sredstva za 
°hranitev zemlje, kmečkih gospo
darstev, obrtnih in malih indu
strijskih obratov. Pri tem delu i- 
tjrajo važno vlogo čvrste zadruge, 
hranilnice in posojilnice.

Slovenska katoliška skupnost 
st°pa pred ljudstvo z odprtim, 
naprednim in modernim social
am programom. Bori se zlasti za 
žalega človeka, delavca, kmeta, 
°brtnika, malega trgovca, razum
ska. Njeno prizadevanje je u- 
smerjeno v boj za primerno in 
Pravično plačo, za strokovno-po- 
klicno izobrazbo ter specializaci- 

mladih delavcev, za pomoč v 
Slndikalnih zadevah in večjo so- 
Clalno-sindikalno zaščito sloven
j ih  hišnih pomočnic kakor tudi 
trgovinskih uslužbencev, ki jih ne
katera trgovska podjetja  vse pre- 
več izkoriščajo. Dati hočemo po- 
udo za organizacijo prostega ča- 

in razvedrila delavske, obrtni
ke in kmečke mladine, ki jo je 

l treba zajeti v našo organizacijo. 
IKrnet je čuvar naše zemlje in ne- 
J^ahljiv vir našega življenja. Slo- 
1 ^nska katoliška skupnost mu po

deča posebno pozornost. Za vsa- 
*° ceno je treba preprečiti beg
* Zemlje. Državna kmetijska poli
vka je dolžna kmetu zajamčiti,

njegovi pogoji ne bodo slabši 
°d pogojev drugih stanov in po
bičev. Potrebna pa je tudi samo
pomoč, ki bo poleg države skrbe
ti za modernizacijo kmetijstva, za 
j®Keljito poklicno-strokovno izo
brazbo mladine na deželi. Država 
n(ii s svojo kmetijsko politiko o- 
^ogoči, da km et ne bo dobil vr
njenega le kapitala, ki ga je vlo- 
<lj v zemljo, ampak da bo tudi 
Pjačan za svoje delo, kar smo do- 

ej močno pogrešali.
, Slovenskim razumnikom je tre- 
a dati dostop v javne službe in 

lltH zajamčiti popolno enakoprav
n i  z ostalimi državljani. V jav- 
nih službah jim mora biti omo
gočena kariera po sposobnosti, da 
ne bodo prikrajšani zaradi pripad
nosti k slovenski narodni manj- 
} n}- Razumniki, ki že 17 let de- 
uiejo med nami, naj dobe itali
jansko državljanstvo.

S tem sem le nakazal nekaj pro
gramskih točk, ki jih zaradi po
manjkanja časa ne morem po- 
robneje razvijati. Le nekaj bi še 

rad poudaril: mladi želimo poma
d i  Slovenski katoliški skupnosti
* Željo, da bi odločno stopila na 
11°vo pot. Premagati mora narod-
°. gospodarsko, socialno ter idej

no mrtvilo in popeljati Slovence 
F Italiji do njihovih pravic, svo- 
;?de, dostojanstva ter srečnega 
^vljenja v miru in pravičnosti. 
Vv°7 namen bo lahko uresničila

* Živo borbo v okviru zakonitosti
modernih splošnih in krščan- 

skth načelih. V kolikor bo potreb- 
J?°' naj sodeluje s sorodnimi de
mokratičnimi silami. Med krščan- 
*}mi demokratičnimi in komuni- 
}čnimi ter ostalimi totalitarnimi 

Mami n[ možno sodelovanje. V 
°likor bi šlo za posebna konkret

na vprašanja obstoja slovenske 
narodne manjšine, je možen sku
pen nastop le v posameznih pri
merih, v katerih moramo ohrani
ti svojo osebnost in zagovarjati 
svoje težnje. Slovenska katoliška 
skupnost naj se po svojih močeh 
trudi za združitev vseh krščansko 
mislečih Slovencev pod  skupno 
streho. Vsakemu gibanju, ki ho
če biti uspešno in življenjsko, je 
potreben podjetni duh. Zato vabi
mo v našo sredo Slovence širokih 
in modernih pogledov, s krščan
sko vnemo in neumorno voljo za 
nesebično delo.

Sramota dvajsetega stoletja

F I L M
S kakšnega vidika gledamo film?

Filme lahko presojam o: 1) v razm erju 
s predstavo kot tako, 2) v razm erju z n ji
hovim i avtorji, 3) v  razm erju  z gledavci. 
Mi bomo vzeli film  kot tak  in opustili 
zadnji dve točki. Ako sm atram o film  kot 
tak , opazimo, da ga lahko presojam o s 
treh  različnih vidikov: snem anje kot teh
nično dejstvo, kot oblikovno dejstvo in 
v  razm erju  s pripovedno ali ideološko 
snovjo pro jekciranih  prizorov.

Snem anje kot tehnično dejstvo nas na
vaja  k tem u, da upoštevam o film  z zgolj 
tehničnega stališča. Filme lahko razdeli
mo na podlagi njihovega tra jan ja  (dolge, 
srednje in k ratkom etražne film e), na  pod
lagi emulzije (čmo-bele ali barvane), na  
podlagi vrste  uporabljenega objektiva (fil
m i za norm alno platno, za panoram ično, 
cinemascope, vistavision itd .).

Snem anje kot form alno dejstvo nas na
vaja, da upoštevam o film e kot posredo
valno sredstvo in jih  opredelim o na  te
m elju  njihovih funkcij. Ta funkcija je 
lahko dvojna: tista, ki zadeva vpliv, ka
terega hoče film  izvajati na gledavca, in 
tista, ki zadeva tehnično sredstvo, po ka
terem  dospe podoba do gledavca: film sko 
ali televizijsko platno.

Končno im am o snovno dejstvo, po kate
rem  upoštevam o to, kar podobe na platnu 
predstavljajo. S tega vidika lahko razde
limo film e v film e z vsebino, dokum entar
ne film e, m ešane filme.

Filmi z vsebino so tisti, ki predstavljajo  
neko zgodbo. Ti reproducirajo vedno neko 
scensko laž, bodisi da sloni ta  na osebah 
(ig ra), na  stvareh, na  okolju  ali na čim 
drugem . Takšni so pretežno vsi film i, ki 
jih  p rodajajo  na  svetovni film ski trg.

D okum entarni film i so tisti, k i predstav
lja jo  nekaj, k a r se je  zgodilo v katerem 
koli delu sveta, ne glede na to, da je bila 
tam  film ska kam era, ki je  to posnela. Ti 
reproducirajo vedno neposredno resnič
nost. D okum entarni film i so lahko dveh 
v rs t: pravi dokum entarji, ki dokum enti
ra jo  tako rekoč vidike človeške ali narav
ne resničnosti (dokum entarji o  živalih, o 
železničarjih, o erupciji vulkana itd.), in 
dokum entarji novic, torej film i, ki doku
m entirajo  dogodke, ki so se pripetili v 
določenem trenu tku  in v določenem kraju .

Nazadnje im am o m ešane film e: ti im a
jo značilnosti prvih dveh film skih v rs t; 
im ajo torej značaj dokum entarnega filma, 
istočasno pa im ajo tudi neko vsebino. Ti 
so dokum entarji, ki vzam ejo ko t osnovo

Velika moč prav občutenega in pojm ova
nega krščanstva je  v  tem, da u stvarja  v 
duši bolj univerzalno m iselnost, poraja v 
nas neki sveti nem ir, da ku ltu rne dobrine, 
ki jih  brez lastn ih  zaslug uživamo, želimo 
posredovati tudi našim  m anj srečnim  od
daljenim  bratom  in sestram , ne glede na 
njihovo barvo ali obliko oči in  nosu. M ajh
ni grički v naši neposredni bližini bi nam  
ne smeli zastira ti pogleda na  oddaljene 
gorske velikane.

V resnici je  pa  tako, da je  današnji iz
redno visoki življenjski standard  nekate
rih  slojev in  držav v kričečem  naspro tju  
z nepopisno bedo milijonov ljudi, ki po
grešajo celo vsakdanjega kruha, žive po 
kolibah, votlinah itd. K je so vsi ustvarjalci 
javnega m nenja, ki bi dvignili svoj glas 
in  zainteresirali svet za ta  ku ltu rn i škan
dal 20. stoletja? Z adnje iznajdbe tehnike 
so res skrajšale razdalje, novice se blisko
vito širijo  od enega kontinenta do drugega, 
p ri tem  pa se ni prav n ič  zm anjšala lakota 
in  beda teh nesrečnih množic, ki so nam  
bolj odm aknjene in  nas m anj brigajo kot 
pa neraziskani, tem ni del lunine površine.

In  vendar gre za  večmilijonsko množico 
otrok in odraslih. Po inform acijah svetov
nega udruženja  UNICEF je  razvidno, da 
je  na svetu okrog 900 milijonov otrok, od 
katerih  2/3 zboli vsled pom anjkanja in 
gladu; na tisoč dojenčkov jih  300 ne do
seže prvega 'leta starosti. V Ind iji doseže 
kom aj 1/2 prebivalstva 30 let starosti, v 
nekaterih  predelih Afrike pa polovica p re 
bivalstva ne prekorači 15. leta. Do 500 mi
lijonov ljudi živi in um ira  v  največjem  
pom anjkanju, ne da bi bili kdaj okusili 
m leka, ne da bi sploh poznali obutve, ne 
da bi kdaj koli imeli možnost dobiti zdra
vila. N ekateri jedo kom aj po enkrat vsaka 
dva dni. Vzemimo še 10 dkg riža in ga 
razdelim o na sedem delov, pa bomo do

bili srednjo količino hrane, ki jo  zauživa 
prebivalec južne Indije. Velika lakota, ki 
je  nastala  v Bengaliji leta 1942 vsled uni
čenja riževih polj, je  pokosila nič m anj 
ko štiri m ilijone ljudi.

Abbe Pierre, slavni pariški »duhovni oče 
brezdomcev«, je  imenoval to sestradano 
množico »tretjo svetovno fronto« in  gorje 
onemu, p ro ti katerem u se bo ta  fronta 
obrnila.

Ta plem eniti mož je  leta 1957 skupno z 
De Castrom  ustanovil svetovno družbo za 
boj proti lakoti. A že naslednje leto je  mo
ra l porazno ugotoviti, da so države odrekle 
svojo pomoč, češ, da na  svetovnem trgu  
ni živilskih presežkov, za katere so bili 
prvotno domenjeni, da  jih  odstopijo gla- 
dujočim. Odtod vidimo, da ni dovolj reči, 
da prinese vsak otrok, ki se rodi, tud i 
svoj kos k ruha  s seboj. Treba je, da se 
končno vendar enk ra t prične zatira ti člo
veška sebičnost in buditi javnem u m nenju 
zavest soodgovornosti za pravično razdeli
tev zem eljskih pridelkov.

Raoul Follereau, kandidat Nobelove na
grade za m ir, je  ob koncu neke svoje 
knjige objavil pismo, ki ga je  bil pisal 
predsedniku ZDA te r  predsedniku Sovjet
ske zveze. K er na svoje prvo pism o ni pre
jel odgovora, je  pisal še drugič in tretjič, 
takole prav i: »Za m alenkost v a ju  prosim , 
res, pravo m alenkost: da jta  m i vsak sam o 
po eno letalo, nič drugega. Rečeno m i je 
bilo, da stane eno vaših bombniških letal 
približno pet m ilija rd  frankov. Zračunal 
sem, da bi ta  dva sejalca sm rti zadosto
vala za ozdravljenje vseh gobavih bolni
kov po svetu...«

Oba »velika« n is ta  »očetu gobavcev« niti 
odgovorila. Nemški narod  pa se je  z ne
pričakovano širokogrudnostjo odzval va
bilu svojih škofov te r  v enem  sam em  letu 
zbral skoraj sedem m ilijard  lir. S tem  de

narjem  je bilo mogoče razdeliti živež m ed 
begunce H ong-K onga, pom agati poplav- 
ljencem  Pakistana, od potresa prizadetim  
v Agadirju in  Cilu, pozidati 94 bolnišnic, 
41 km etijsk ih  šol, 26 tehničnih, 23 gospo
darskih  te r  16 šol za bolničarke. Nemška 
požrtvovalnost je  omogočila zidanje zdra
vilišč za gobavce v M adrasu, še druga pa 
bodo zrasla v Braziliji, Afriki in Vietnam u.

Seveda je  lakota in pom anjkanje ome
njenih dežel v tesni zvezi s čisto prim i
tivno, ku ltu rno  zaostalostjo prebivalcev. V 
Ind iji in Pakistanu je okoli 700 tisoč vasi, 
ki še ni videlo učitelja. Alžirija, Sudan in 
obsežne cone Afrike im ajo še 80 do 90% 
nepismenih. V teh k ra jih  je  tud i največ 
neobdelane zemlje, katere se zadnjih  osem  
tisoč let plug še ni dotaknil. 250 m ilijonov 
družin uporablja čisto prim itiven lesen ka
velj za plug. V celi Ind iji so leta 1948 na
šteli kom aj osem  tisoč traktorjev , med
tem ko jih  je  m ajhna Švica že tedaj im ela 
24.000. (Nadaljevanje na 4. strani)

neko zgodbo za svoj razvoj ali pa so filmi 
z vsebino, ki vnesejo v svojo snov resnič
ne dogodke, da postanejo tako bolj zani
mivi in  dobijo tudi večji č a r kot pred
stave.

Ako presojam o film e v razm erju z gle- 
davcem, m oram o upoštevati fizično in psi
hološko starost gledavca te r vpliv, ki ga 
hoče film  na gledavca izvajati.

K riterij starosti omogoča deliti film e v 
dve v rs ti: film e za o troke in  film e za od
rasle. Film  za otroke je  tisti, v  katerem  
sta jezik in snov (pripovedna, ideološka 
in m oralna) prim erna psihologiji m ladega 
človeka. Toda, ker je  nemogoče postaviti 
meje, kdaj neha človek biti o trok  in  po
stane odrasel, je  treba tovrstne film e spet 
razdeliti v  naslednje kategorije: katego
rija  A (za otroke do 7 le t); kategorija B 
(za otroke od 8 do 12 le t); kategorija C 
(od  13 do 16 let).

Tudi film e »za odrasle« bi bilo treba 
razdeliti, vsaj teoretično, ka jti tudi pri 
odraslih  je  mnogo kategorij s socialnega, 
kulturnega in  psihološkega vidika.

K riterij učinka, ki se hoče doseči pri 
gledavcu, narekuje razdelitev, ki je  zelo 
važna tudi na praktičnem  polju. Tri so 
nam reč točke: film i lahko zabavajo, lahko 
nekaj pokažejo ali dajo povod za občudo
vanje. Če vzam em o te film e s stališča gle
davca, jih  lahko takole razdelim o: film i, 
ki povzročajo psihološke emocije in  ob
čutke; film i, ki seznanijo gledavca z ne

čem ; filmi, ki vzbujajo estetsko emocijo. 
Im am o tako film e kot predstave, didak
tične, poučne ali ku lturne film e in  um et
niške filme.

Žal je  danes kino kot zabava v precej
šnji m eri sam o zabava, ki vzbuja najnižje 
nagone. Prizor je  k ralj film ske industrije.

Kino kot kultu rno  in d idaktično sred
stvo je  še malo izrabljen. V sekakor pa so 
se mnoge industrije  odločile za film  kot 
poučno sredstvo za svoje delavce. Tudi 
šola polagom a odpira oči tem u mogočne
m u velikanu. Zabavni in poučni film i im a
jo čisto svoje, jasno začrtane značilnosti.

Glede um etniških filmov pa m oram o o- 
m eniti naslednje: definicijo »umetniški«
m oram o razum eti na  dva načina: um etni
ški v širokem  pom enu zadeva uporabo 
kinem atografskega jezika. Umetniško za
nim iv je torej tisti film , ki išče nove izra
ze oblike, nove načine, kako uporabljati 
kino za izražanje idej, bodisi tem atičnih, 
bodisi poetičnih.

»Umetniški« v ožjem pomenu besede pa 
se nanaša na um etnost, torej na ustvar
jan je  lepega. V takem  film u m ora biti 
vedno priso tna poetična kinem atografska 
ideja.

V razdelitvi filmov nism o vzeli v poštev 
m oralnega stališča. In  to je  razumljivo. 
M oralnost ni nam reč neka kategorija, tem
več kakovost. M oralna plat je  prisotna v 
vsakem  film u, tud i če je  neodvisna od 
avtorjevega nam ena. Mira

Radio Trst A
Spored od 8. do 14. julija

Nedelja: 10.00 Prenos m aše iz stalnica 
sv. Justa. — 11.30 O ddaja za n ajm lajšer 
»Pripovedka o K arlu Velikem«. — 12.15 
Vera in naš čas. — 14.45 Festival evropske 
pesm i v Saint Vincentu. — 21.00 L judske 
opravila in  opasila : (22) »Trauce so že ze
lene - košnja«.

Ponedeljek: 18.30 Skladbe jugoslovan
skih avtorjev. — 19.00 Na lu tn jo  igra B. 
Tonazzi. — 19.30 R adijska univerza: 12) 
»Kako delujejo geniji«. — 20.30 Iz glav
nih  italijanskih  opernih gledališč: Giaoo- 
mo Puccini: »TOSCA«, opera v treh de
jan jih .

Torek: 18.30 Ita lijansk i operni pevci: 
(28) »Magda Oliviero«. — 19.00 Violinist 
Nikola Petrovič, p r i k lavirju  Guido R otter. 
— 19.15 Glasba za najm lajše. — 19.30 »Za
kladi k ra lja  Matjaža« - drugo nadaljeva
nje. — 21.00 Obletnica ted n a : »Ob deset
letnici Evropske premogovne in jek la rske  
skupnosti«. — 22.00 Ilu strirano  predava
n je : »Bizantinska civilizacija« - (2) »Gr
ški značaj Bizanca«.

Sreda: 18.30 Čajkovski: Sim fonija št. 5
v c-molu, op. 64. — 19.15 Pianist Luciana 
Gante. — 19.30 Turistični razgledi: »Po 
evropskih rekah in  jezerih : Okolica Že
nevskega jezera«. — 21.00 »Naselje v pam 
pi«.

Četrtek: 18.30 Iz italijanskega glasbene
ga u s tv a rjan ja : »Verdijev založnik« - p rv a  
oddaja. — 19.00 Tenorist Dušan Pertot. — 
19.30 Za Valvazorjem po naši deželi - dru
ga oddaja. — 21.00 Simfonični koncert.

Petek: 18.30 Iz simfonične glasbe 19. sto
le tja : Mendelssohn - B rahm s. — 19.00 Kon
certna sezona Tržaške ljudske univerze 
1960-1961. — 19.30 človek in cesta: (2) 
»Biološke lastnosti dobrega šoferja«. — 
21.00 Koncert operne glasbe. — 22.00 Sre
čan je  s tržašk im i: (2) »Boris Pahor«.

Sobota: 14.40 Pojeta Zlata Gašperšič in  
Janez Triler. — 16.00 »Medvedove dogo
divščine« - II. sestanek. — 18.30 Skladbe 
ju lijsk ih  avtorjev: Valdo Medicus. — 19.00 
P ianist Leon Engelm an. — 19.30 Goriški 
obiski: (2) »števerjan«. — 20.40 Zbor Emil 
Adamič iz Ljubljane. — 21.00 »Vrv m ed 
nebotičniki«, ig ra  v treh  dejanjih .

TABOR NA REPENTABRU BO 22. JULIJA
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ve

Kaplan
b
0 globokih doživetjih posvečenja in no- 
^ a še  se je  M iju zdelo, da bi imel pra--  -  j  - -

i, 0 do meseca oddiha. A čim  bolj so se »hj.-

H
;ale počitnice, tem bolj se je čutila po-

So a po duhovnikih. Predm estni župniki 
. P ritisk a li na nadškofa, naj jim  čimprej 
(j. Je pomoč. D vanajst novomašnikov je 
Ota- Vse I)rernal° za toliko prošenj tako 

‘rile škofije.
^ > j °  j e razum el, da ne m ore računati 

dolge počitnice. In  res ga je neko ju tro  
t, , Cal rektor sem enišča. Čestital m u je 
( ^ e j  za odlično uspeli zadnji izpit iz 
Yr*°slovnih ved in ga vprašal, v kakšne 

Slu duhovnijo bi rad  šel.

V v?dite pa,« je  takoj pojasnil, »da vas 
„ rraJam brez vsake obveznosti od naše 

***••• Vendar, kolikor moremo, radi u

strežem o m ladim  duhovnikom , da jim  
olajšam o delo s tem , da  jih  nastavim o tja, 
k jer jim  bolj ugaja.«

»Jaz želim izvršiti sam o božjo voljo,« 
je  odgovoril Mijo. »Šel bom, kam or me 
boste poslali, s trdno  voljo, da izpolnim 
svojo dolžnost k a r najbolje. A ker ste bili 
tako dobri, da ste me vprašali, vam od
govorim odkritosrčno: Moj oče je inženir 
in zato sem slišal veliko govoriti o tovar
nah in  delavskih plačah, o ljudski fronti 
in o stisnjenih pesteh. Bojim se industrij
skega okolja... Po naravi sem boječ in po
leg tega prav  za smolo še nekoliko um et
nika.«

»Za smolo? Ne govorite tako... Duhov
n ik -u m e tn ik  n a  katerem  koli polju je 
dvakrat duhovnik, duhovnik Boga in du
hovnik lepote... Lepota pa je ena izmed 
širokih poti, ki vodijo do duš... Gotovo 
ste opazili, da m ašnik moli pri sv. maši, 
kot bi se hotel prikupiti Gospodu: „Lju- 
bim  lepoto tvoje hiše...’” Duhovnik - um et
n ik  bo skrbel za lepoto cerkve, ki m u je 
izročena... Pa nadalju jte , k a r ste začeli, 
zelo me zanima.«

M ijo je  nalahko zardel.

»Gospod rektor, jaz ljubim  naravo, dre
vesa, cvetlice, polja, živali... ljubim  vse, 
k a r je  lepo: lep obraz, otroške oči, lepo 
glasbo, prijazne in vljudne ljudi... P rirojen 
im am  nek  strah  pred delavskimi pred
m estji; mnogo bolj srečen bi bil na de
želi... Pošljite me, prosim , če je  mogoče, 
v kako župnijo na  deželi, k je r so polja 
in travniki...«

R ektor se je  nasm ehnil:
»Dobro, dobro, poslali vas bomo v Bo- 

bigny, k je r je  vsega tega, k a r si želite in 
tudi mnogo krom pirja. Nekam suhi ste; 
tam  se m alo zredite.«

Po dobrem  tednu je Mijo dobil uradno 
im enovanje. N adškof ga je  imenoval za 
kaplana v Saint Landry, v predm estni 
župniji, polni tovarn in delavnic, polni že
lezarskih izdelkov in polni komunizma... 
Za nekoga, ki ljubi, kot on, čisti z rak  in 
lepo naravo, kot nalašč.

Na ovitek je  napisal generalni v ikar z 
rdečilom  lastnoročno: »Čimprej stopite v 
stik  s svojim  novim župnikom.«

N aslednje ju tro  je  Mijo šel v novo žup
nijo. Med potjo je  srečaval delavce: m o
ške, ženske in  otroke. N ekateri so ga po

gledovali brezbrižno, drugi sovražno... Že
lel bi si bil prijazen, čisto  p rep rost po
zdrav : »Dober dan!« in nič več. Saj je  
prihajal m ed te ljudi kot njihov kaplan, 
kot Kristusov apostol. A ni bilo nobenega 
pozdrava, niti v cerkvi, ki bo postala nje
gova cerkev. V cerkvi je  cerkovnik brisal 
prah  na klopeh. Za trenutek  je  okrenil 
glavo k mladem u duhovniku, ki je  vstopil 
v cerkev. Niti pomislil ni, da prihaja  nova 
moč na župnijsko Gospodovo njivo.

N otranjost cerkve je  bila revna in slabo 
oskrbovana. Rezek vzduh po revščini in 
zaprtem  je udaril M iju v obraz. Morda ni
so odpirali oken zato, da bi jih  ne bilo 
treba zapirati. Tla so bila um azana. Mor
da jih  niso čistili zato, ke r bodo itak  km a
lu zopet um azana... Sicer se pa človek 
tudi na um azanijo  navadi.

Slab vtis je  dobil novom ašnik o svojem 
novem m estu. S tem vtisom  se je  pred
stavil župniku. Bil je  to mož okrog šest
desetih let, oblasten in nekoliko robat. 
Sprejel ga je  prijazno. Dolgo je m otril svo
jega m ladega kaplana, ki je  bled stal pred 
n jim  in m u s tresočo se roko pokazal de
k re t o im enovanju. N ato pa je  zm ajal z 
glavo in rekel:

»Pravzaprav sem  prosil nadškofa, naj 
m i pošlje bolj., kako bi se izrazil... bolj 
močnega, bolj krepkega, takega kot so 
n. pr. Bretanci... Vi, oprostite, se m i zdite 
prenežni za razm ere, v katerih  je  naša 
župnija... Tu potrebujem o krepkih mišic 
in trdne roke, ki zna tudi udariti... Pa ste 
vsaj zdravi?«

»Nikdar še nisem  bil bolan,« je  odgo
voril Mijo.

»To je  negativni odgovor. M orda niste 
bili bolni, ker niste imeli za to prilike... 
Nočem vam  prikrivati, dušno pastirstvo 
je  tu  v Saint L andryju težko, zelo težko. 
Vsak dan boste im eli prvo sv. mašo, ra
zen če je  poroka ali pogreb. T ri dni v 
tednu boste skrbeli za vse in m ed temi je  
petek, ki je  najtežji dan v tednu, ker ta  
dan  p rihajajo  ženini in  neveste k spo
vedi... Skrbeli boste za krščanski nauk 
otrok in  za oratorij in  še za m arsikaj. 
Predvsem  pa m i je  p ri srcu to, d a  boste 
dober župnijski kaplan.«

Mijo je  začudeno pogledal župnika.
»Kaj pa m islite s tem „dober župnijski 

kaplan”, g. župnik?«
(se nadaljuje)
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N O V I C E

Obisk nadškofa msgr. Pangrazia v Katoliškem domu
V nedeljo  8. ju lija  ob 5. u ri popoldne pride nadškof m sgr. 

Pangrazio na obisk v K atoliški dopi, da se tam  sreča s slovenskim i 
duhovniki, katoliškim i organizacijam i in drugim i verniki. Program  
je  n a s le d n ji:

1. Prihod g. nadškofa v Dom, k je r ga pri vhodu sprejm e in po
zdravi naš s ta ro sta  m sgr. Alojzij N ovak;

2. Pozdrav prevzvišenem u od s tran i naših  o trok ;
3. Združeni zbori zapojejo Ecce sacerdos (V inko Vodopivec) 

pod vodstvom  g. St. Je ric ija ;
4. Pozdravna beseda m sgr. Fr. M očnika.
Sledijo pesmi cerkvenih zborov iz Š teverjana, Jazbin, Štan- 

dreža, M arijine družbe in  ok teta  P lanike poleg združenih zborov. 
Vmes bo g. nadškofa pozdravil tud i zastopnik katoliških  laikov. 
Na koncu bo navzoče vernike nagovoril tud i prevzv. g. nadškof. 
Vsa slovesnost se zaključi s pesm ijo M arija, skoz življenje.

Nagrade kmetovavcem
Preteklo nedeljo so v dvorani goriškega 

občinskega sveta podelili nagrade in di
plom e zmagovavcem natečaja  za dvig kme
tijske  proizvodnje n a  Goriškem. N agra
jen ih  je  bilo 34 kmetovavcev, m ed kate
re  so razdelili 2,250.000 lir.

V kategoriji m alih  posestnikov je  bilo 
nagra jen ih  tud i več slovenskih kmetovav
cev: Izidor Polenčič s Plešivega (150.000 
lir), C iril S irk iz K rm ina (75.000), Karel 
K om janc z V alerišča (50.000), Alojz Po
lenčič s Plešivega (40.000), Franc Mako
vec s Cegla (30.000) in Josip Prinčič s 
Cegla (30.000 lir).

V kategoriji m alih  kmetov so bili še 
nag ra jen i: K arel D rufovka z Oslavja 
(40.000 lir), Alojz Bužinel iz K rm ina
(15.000), Silvester Primožič z Oslavja
(15.000), A leksander K lanjšček z Oslavja 
(15.000 lir).

Svečanosti so prisostvovali najv išji pred
stavniki oblasti in številni kmetovavci. Bil 
je  navzoč tudi m in is ter za km etijstvo Ru- 
m or, ki je  imel n a  zbrane nagovor.

do 100 lir  za kg, za  nekatere  izbrane vrste  
se je  povzpela celo do 150 lir in  več. Vsa
ko le to  p a  zahtevajo češnje svoje »žrtve«. 
Precej jih  je  letos padlo s češenj. Večina 
je ostala nepoškodovana, nekateri so do
bili lažje poškodbe in so se m orali zateči 
k zdravniku ozirom a v bolnico. N ajhujši 
p rim er se je  zgodil na  V alerišču, k je r  je 
padla z drevesa M arija Bensa iz Vipolž, 
ki je  pom agala pri neki družini. Zlomila 
si je  nogo in dobila še n o tran je  poškodbe 
tako, da je  še v goriški bolnici.

*
S m rt je  precej posegla m ed naše dru

žine v pretečenem  mesecu. Zapustili so 
n as: 79 letna U ršula Pittoli, 65 letni Ivan 
Vogrič, 73 letni Andrej Perše in  75 letna 
B ernarda G ravnar.

U m rlim  želimo večni pokoj, preostalim  
pa naše  občuteno sožalje.

*
Za zaključek pa naša  najbo ljša  voščila 

dom ačinom a Cvetki Juretič  in  Cirilu Hle
de, ki sta si obljubila zakonsko zvestobo 
v soboto 23. jun ija .

F I L M

V GORIŠKIH KINODVORANAH 
od 4. do 10. julija

STELLA M ATU TIN A: Med poletnim i po
čitnicam i (ju lij, avgust, septem ber) je  
dvorana zaprta.

V E R D I:  Fanny (Oz) — Mogambo (Oz) — 
Omicidio (O) — 1 m oschettieri del 
m are (O)

CORSO: Assassinio sul treno  (O) — For- 
zati del piačere (P) — Sceriffo in  gon- 
nella (O)

V ITTO R IA : C itta nella paura  (Oz) — 
Amore pizzicato (O) — Jessica (Sl)

C EN TR A LE: F rontiere selvagge (O) — 
M aschera d i Zorro (V) — Sterm inio 
sul g rande sentiero (O) — Romanzo 
nel West (V) — Ercole al centro della 
te rra  (O )

Opomba: V =  za vse; O =  za odrasle; 
Oz =  za odrasle  s  potrebno zrelostjo; 
Sl =  m oralno slab film ; P =  prepo
vedan.

Podgora
V torek 26. ju n ija  se je  zgodila s trašna  

nesreča pri Tržiču, kot so že poročali tudi 
d rug i časopisi. Do sm rti je  bil končan 
naš vaščan Klinec Jožef Alojzij. Vodil je  
svoj tovorni avto po svoji desni, nasproti 
je  pa p riha ja l drugi tovorni avto, katere
m u  se je  iz neznanih vzrokov odtrgala 
prikolica (rim orchio), ki je  usodno tre
ščil v  našega šoferja.

Pogreb se je v ršil v četrtek  ob izredni 
udeležbi domačinov in drugih. Pogrebno 
sv. m ašo in ves žalni obred je  vodil č. 
g. Delpin Ivan, sorodnik družine prem i
nulega, župnik v Bliskovici p ri Komnu.

Pokojni K linec Jožef zapušča m lado že
no  Anico z dvem a m alim a otrokom a. Pri
zadeti družini in sorodnikom  izrekam o 
naše sožalje.

Števerjan

Mezdne izboljšave v podgorski 
predilnici

Dne 30. ju n ija  so zastopniki svobodnih 
sindikatov in vodstvo podgorske predilnice 
podpisali sporazum , ki nekoliko izboljšuje 
m ezdni položaj delavcev. In  sicer so se 
dom enili: 1) da vodstvo predilnice izplača 
vsem  delavcem za leto 1962 nagrado  20 ti
soč lir, en obrok pred  poletnim i počitni
cam i, drugega za božič; 2) tovarna bo 
izplačevala 2% povišek delavcem n a  akord 
in  5% drugim ; 3) odškodnina za kosilo 
bo znašala  za vsakega delavca 40 lir  na 
dan začenši s 1. m ajem  1962.

Šolski uspehi v Gorici
Na Nižji srednji šoli v Gorici so izdelali 

nižji tečajni izpit sledeči kand idati: 
HVALA Zdenko (odličnjak), K lanjšček 
Sergij, N anut Mirko, Paulin Igor, Pelle- 
grin  Edi, Rosi Levin, Sobani B ernard, 
Tence Boris, Tom m asi Ju rij, T roha Bog
dan, Bric Nevenka, BRISCO T atjan a  (od
ličn jak in ja), BUDAL Nevica (odličnjaki
n ja ) , D evetak A leksandra, K oren Silvana, 
M arassi Lucija.

7 dijakov je  bilo zavrn jen ih ; ostali di
jak i im ajo  popravne izpite.

Na strokovni šoli v  Gorici so izdelali 
zaključni izpit sledeči d ijak i:

B uiatti M arij, Ferletič K arel, Figelj Mi
roslav, Gergolet Gabrijel, Peteani Ju rij, 
PETERIN  Danilo (odličnjak), PRESCHE- 
REN Janko  (odličnjak), R oner M arjan, 
Uršič Emil, Čem ic M arija, CIJAN Milena, 
(od ličn jak in ja), Devetak Lidija, Fiegel Mi
lojka, G ravner Sonja, M arušič N adja, 
PAVLETIČ M irjam  (odličn jak in ja), Pete- 
jan  M irela, Volcic Albina.

3 d ijak i so bili zavrnjeni; ostali dijaki 
im ajo  popravne izpite.

M  zbor Slov. katoliške skupnosti v M
Slovenska katoliška skupnost, ki je  po

litična organizacija tržaških Slovencev, je 
imela v  sredo  27. jun ija  občni zbor v no
vih prostorih v ulici D onizetti 3. Udeležba 
je  bila polnoštevilna. Opaziti je  bilo zlasti 
veliko m ladih ljudi. N ajprej je  prebral 
poročilo dosedanji predsednik in tržaški 
občinski svetovavec dr. Teofil S im čič. O- 
pisal je  obsežno politično delo odbora 
v  pretekli poslovni dobi, k i je  bilo zelo 
obsežno in  je  naša javnost morda pre
malo seznanjena z njim . Slovenska ka
toliška skupnost je  sodelovala pri vseh 
akcijah in večjih nastopih slovenske m anj
šine. N jeno zastopstvo je  izvedlo nešteto  
intervencij pri vladnem  kom isarju, pri 
drugih oblasteh, na občini in pri m ini
strskem  predsedniku Fanfaniju. V  okvi
ru koordinacijskega odbora je Slov. kat. 
skupnost sodelovala s Slovensko demo
kratsko  zvezo. V  nujnih  primerih, ki za
devajo celotno slovensko m anjšino, je  so
delovala tudi z drugim i strankam i, v ka
terih delujejo Slovenci, a le izjem oma, 
ker sicer m ed katoličani in kom unisti iz 
načelnih razlogov politično sodelovanje ni 
m ožno. Po sm rti dr. Josipa Agneletta je  
dr. Sim čič postal svetovavec S lovenske li
ste v tržaškem  občinskem  odboru. Sode
lovanje )ned našo stranko in SDZ je tudi 
v bodoče nujno potrebno, če hočemo de
m okratični Slovenci obdržati svojega za
stopnika v tržaškem  občinskem  svetu. Dr. 
Sim čič je  ko t občinski svetovavec izposlo
val dve načelni izjavi župana Franzila v 
korist Slovencev, izpeljal im enovanje polj
sk ih  čuvajev, ki ga je  začel že dr. Agne- 
letto, potegoval se je  za asfaltiranje cest 
v  Bazovici, za napeljavo vode v  hiše na 
Proseku, za okoliške m lekarice, ki še lah
ko dalje vozijo m leko  v Trst, potegoval 
se je  za slovenske napise na šolah in 
kažipotih, zahteval večjo razsvetljavo  v 
naših vaseh, dosegel im enovanje Sloven
cev v  nekatere občinske ustanove itd. Tam  
so prof. dr Marc za ustanovo ECA, inž. 
Sosič v  kom isiji za pritožbe proti od
m eri družinskega davka, g. Josip Podob
n ik  v kom isi za poljedelska vprašanja in 
prof. Mamolo v odboru za m uzej na Re- 
voltelli. Zborovavci so nagradili predsed
nikovo poročilo z navdušenim  ploskanjem .

Tajniško  poročilo je  podal č. g. Peter 
Šorli. Podal je  kratek pregled o delu in 
razvoju S lovenske katoliške skupnosti, o 
njenih  dosedanjih odborih ter o sejah in  
sestankih  v zadnji poslovni dobi. Na pod
lagi dosedanjih izkušen j je  dal nekaj 
nasvetov za bodoče sodelovanje z drugi
m i organizacijami in razložit, zakaj Slo
venska katoliška skupnost ni stopila v 
stalen akcijski odbor z drugim i organiza
cijam i, k i so izven dem okratičnega ta
bora in kom unistično usm erjene. Na kon
cu je poudaril, da je za uspešno delo po
trebno sodelovanje vseh članov. Tudi po
ročilo č. g. Šorlija so zborovavci nagra
dili z  živahnim  odobravanjem  in m u s

V prvi številki m eseca ju lija  želimo dati 
k ra tek  pregled števerjanskega življenja v 
preteklem  mesecu.

Mesec jun ij je  potekel v znam enju na
b iran ja  češenj. Za števerjanskega km eta 
pom enijo češnje p rvi letni zaslužek. S tem 
zaslužkom  plača predvsem  dolg, ki se je  
nab iral v trgovini za jestvine m ed dolgo 
zimo.

H vala Bogu, vrem e je  bilo zelo ugodno 
za nabiranje, pridelek zadovoljiv, p rodajna 
cena tudi dobra, saj se je  sukala od 50

tem  izrekli zasluženo priznanje za njego
vo dolgoletno in požrtvovalno delo v po
litični organizaciji slovenskih katoličanov 
na Tržaškem .

Visokošolec M arijan Bajc je  spregovoril 
nekaj navduševalnih načelnih besed o bo
dočem  pom lajenem  delovanju Slovenske  
katoliške skupnosti, k i jih  objavljam o na 
drugem  m estu.

Po živahni debati so sledita poročila in 
volitve novega odbora. Z  vzk likom  je bil 
izvoljen za predsednika dr. Teofil Sim čič. 
Izvoljen  je bil še ostali odbor, ki ga bomo 
objavili, ko se bo konstituiral.

Na koncu je  bilo sprejetih več resolu
cij. Prva odobrava delo dr. Sim čiča v ob
činskem  svetu in m u izreka vse priznanje. 
Druga poziva odbor in  članstvo, naj se 
v celoti posveti svoji organizaciji in delu, 
ki čaka našo politično stranko. N aj se ne 
da m otiti od stalnih vabil, ki skušajo  od
tegniti n jeno pozornost od njenih glavnih 
nalog. Nesoglasja v drugih strankah za
nim ajo SK S le v toliko, v kolikor se do
tikajo njenega dela, sicer pa želi, da jih  
rešujejo same. Slovenska katoliška skup
nost naj čim prej skliče kongres stranke, 
se pripravi za jesenske volitve v Trstu in  
ustanovi stalno tajništvo z uradnim i ura
m i v prostorih stranke.

Udeleženci so zapustili občni zbor v pre
pričanju, da bo Slovenska katoliška skup
nost z njihovo pomočjo poživila svoje po
litično delo v  korist slovenskega življa  
v Trstu  in okoliških  občinah in se pri 
tem  ravnala po krščanskih in dem okratič
nih načelih.

P. M.

Mvvambutsa (B urundi) te r Gregoire Kaj' 
banda za Ruando.

Novi državi R uanda in Burundi (P1*-1 
U rundi) m ejita  na Kongo in ležita prJt 
v osrčju  Afrike. Skozi 43 let ju  je upraf 
lja la  Belgija, najprej v im enu Društva o* 
rodov in nato Združenih narodov. — Glaf 
n i m esti sta  U sum bura (50 tisoč prebi* 
in Kigali (20 tisoč pebiv.) za Ruando.

Kratke novice
Znižanje carin za 10%

S 1. ju lijem  so se carine za industrijske 
izdelke m ed državam i Skupnega evropske
ga trga  (SET) ponovno znižale za 10%. To 
je  že peto tovrstno znižanje uvoznih cerin 
v zadnjih  štirih  letih. — Od leta 1958, ko 
so stopile v veljavo R im ske pogodbe, so 
se carine m ed državam i SETa znižale 
skupno za 50%. — V poštev pridejo  tudi 
carine na  uvoz tu jih  avtomobilov.

Popolna odprava carin  je  predvidena tja  
do leta 1970.

Še dve novi afriški državi
Poleg Alžirije sta  pretekli teden postali 

neodvisni še dve afriški ozemlji pod za
upno belgijsko upravo, in sicer: R uanda 
in  B urundi. Do slovesne proglasitve je 
prišlo v nedeljo 1. ju lija  ob prisotnosti 
osebnega odposlanca belgijskega k ra lja  
Baldovina. Prenos oblasti se je  izvršil m ir
no in  upati je , da se bo sožitje m ed ev
ropskim  in dom ačim  prebivalstvom  nada
ljevalo, kakor sta izrazila željo tud i pred
sednika obeh novih držav, k ralj Mwami

R Z A S K E
N O V I C E

Nagrajeni štirje slovenski dijaki

V zadnjih  dneh so ita lijanske šolske 
oblasti dale posebno priznanje dijakom  
slovenskih šol. K ar štirje  od osm ih tr
žaških nagrajen ih  dijakov za nalogo o 
evropskem  združenju  so Slovenci, ki obi
skujejo slovenske šole. 2e sam o to dejstvo 
izpričuje visoko raven slovenskih šol.

Šolski uspehi v Dolini

Z A  D O B R O  V O L J O

Najboljši nasvet
S ta r redovnik je takole odgovoril m la

dem u človeku, ki se m u je potožil, da tež
ko prenaša življenje: »Poslušaj me, dečko, 
skušaj biti z vsemi prijazen vsako ju tro  
do desete ure. Zagotavljam  ti, d a  bo ostali 
del dneva šlo sam o od sebe vse dobro.«

Na Strokovni industrijsk i šoli v Dolini 
so opravili nižji tečajni izpit v  poletnem 
roku naslednji kand idati:

B andi Jordan, Gropajc M arjan, Bandi 
Viljem, K raljič Mirko, Rapotec Boris, Zo
bec O skar; Cesnik Lidija, S tran j Sonja, 
Pregare Sonja, Žerjal M arija. T rinajst kan
didatov im a pa popravne izpite v jesen
skem  roku.

it

Sv. Ivan

Ne more se pritožiti
H ruščev pregleduje na Rdečem trgu  v 

M oskvi vojake. Ustavi se p red  vojakom  
Ivanom  in ga vpraša:

»Kako gre, tovariš vojak?«
»Ne m orem  se pritožiti,« odgovori vojak 

Ivan.

O našem  predm estju  redko piše K at. 
glas. Pravzaprav smo postali že del m esta, 
nove velike hiše sprejem ajo  na  stotine 
novih prebivavcev, im am o tudi svoj nebo
tičnik, dva k ina poleg dveh cerkva in več 
kapel.

V m aju  je  pristopilo k božji mizi tr ina js t 
prvoobhajancev, 29. ju n ija  pa so vsi sreč
ni pri Novem Sv. Antonu prejeli tudi sv. 
birmo.

.=(•

Zadeva vohuna Soblena
Precejšnjo pozornost je  svetovno ča#> 

pisje posvetilo zadevi vohuna dr. Robert1 
Soblena, ki ga je  lani am eriško sodi$ 
obsodilo zaradi vohunske dejavnosti v 
rist Sovjetske zveze na dosm rtno ječo. 
pričakovanju rešitve priziva so ga pusl 
na  svobodi, potem  ko je položil kave# 
60 m ilijonov lir. Ko je  pa pred kratU1* 
sodišče njegov priziv odbilo in bi dr. 
blen m oral v ječo, je  nenadom a izi 
Z letalom  je odšel v Izrael, k jer ga je P* 
licija (izraelska) iztaknila v nekem  hc$f 
v Tel Avivu, k jer se je  nastanil. Nato » 
ga izraelske oblasti izročile a m e r iš k i111 

ker je prišel v Izrael s ponarejenim  Pm 
nim  listom. ' .

Ko so ga peljali proti Ameriki, si je 
potjo iz Aten proti Londonu prerezal & 
na rokah. K  sreči so do časa  to opazili 
ga izkrcali v Londonu, k je r se zdravi ir 
nutno v neki kliniki. Ko bo zadostno okrt 
val, ga bodo prepeljali v ZDA, kjer 
čaka težka ječa.

Zanimivo, da Sovjetska zveza pri vS* 
tej aferi skrivnostno molči.

Sramota dvajsetega stoletja

h1

(N adaljevanje s 3. strani) 
ž iv ljen jska raven am eriškega delavca J 

30-krat v išja  od tiste njegovega kolega 
Ind iji ali Egiptu. Za lite r m leka mora 
donezijski delavec delati 10-krat več 
pa delavec ZDA. 800 milijonov ljudi zasl 
v celem letu toliko kot najslabše plač 
delavec Zapadne Evrope v  enem  mese^1 

Da bo slika popolnejša, ozrim o se 
koliko m ilijard  izdajo državne blagai5* 
za oboroževanje: ena sam a podmorri'
ZDA za vodljive izstrelke stane 360 1 
ja rd , letalonosilka E nterprise stane 178 wj 
lijard , bombnik z nadzvočno hitrostjo
m ilijard , vežbanje in  vzdrževanje el 
teh pilotov po znaša 75 milijonov.

N aše italijanske statistike o ljudski 
trošn ji pa  pravijo  takole: v  enem  letu 
italijanski državljani izdali 457 milij3 
za cigarete, 35 m ilijard  za kozmetične 
delke, 113 m ilijard  za kino, 8 m ilijard ** 
športne m anifestacije, 15 m ilijard  za P 
druge prireditve. N ajm anj, k a r m ora
ti že skoro vsaka preprosta delavska iS>

žina, je  vsaj hladilnik, če že ne televiziji 
in avtomobil...

O B V E S T I L j

Slovenska osnovna šola je  ob koncu šol
skega leta prired ila  zelo lepo razstavo roč
nih del. Pri tej razstavi je  sodeloval tudi 
slovenski o troški vrtec. Ročna dela in raz
stavljene risbe in  slike so bile vredne po
zornosti vseh, ki so razstavo obiskali. Re
či je  treba, da  bi m oralo občinstvo take 
razstave obiskovati z večjo gorečnostjo. 
Učiteljstvo, ki sprem lja in vodi delo o- 
trok  s tolikim  trudom , zasluži vse pri
znanje.

Pred enim tednom  je  M arijina družba 
skupno z drugim i katoliškim i krožki od
p rla  nov zasilen lokal, in sicer v stari 
župnijski kinodvorani. (Župnijski kino im a 
zdaj novo dvorano.) Opozarjam o predava
telje, ki obiskujejo T rst, da jim  bomo hva
ležni, ako nam  kaj lepega povedo.

Toda om enjeni sedež naših društev je 
le začasen. V ulici Brandeziji smo kupili 
stavbni prostor, k je r nam eravam o sezi
dati novo poslopje. Zato zbiram o v ta na
m en potrebna sredstva. Pretekli mesec se 
nas je spom nil g. Mihael Flajban, ki ima 
v ulici Carducci slaščičarno. Ob desetlet
nici sm rti svojega sina nam  je daroval 
100 tisoč lir, za k a r smo m u  iz srca hva
ležni. Zato se bo v nedeljo 8. t. m . ob 
10. u ri darovala za njegovega pok. sina v 
župni cerkvi sv. m aša. — Blagim dobrot
nikom  se iniciativa naše M ar. družbe tudi 
za naprej toplo priporoča.

OBVESTILO. Z današn jo  številko 
K atoliški glas podraži za p e t lir. Pri jr  
prodajavcih  bo sta la  posam ezna šteVJ* 
35 lir. N aročnina pa  ostane nespre1̂  
njena.

APOSTOLSTVO MOLITVE v Gorici P1 
re ja  v m esecu posvečenem sv. Rešnji h  
rom anje v Mantovo, v svetišče sv. Reš11;. 
Jezusove Krvi. R om anje bo v ned6* 
29. ju lija . Prijave sprejem a g. Kleindie*1' 
fotograf na Travniku.

tPŠPORTNO ZDRUŽENJE OLYMPlA
vešča, da se bodo vršili treningi v pol«*^ 
mesecih tak o le : ,
torek: od 18“ dalje : odbojka, lahka a 

tika ;
četrtek: od 18h dalje : lahka  atletika; 
nedelja: od 9 -1 l h: odbojka, lahka at led

D A R O V I

Za katoliški dom: N. N. družbrijt 
2.000; N. N. družbenica 3.000; N. N' ^  
benica 2.000; N. N. družbenica 1.0001 _ 
N. družbenica 1.000; N. N. družbe®^ 
1.000; N. N. družbenica 1.000; Sajov«® ,
van  1.000; Komic V iktorija 1.000; P'  ̂
500; 4. nab irka K oshuta 5.600; SlovO1̂ 
duhovnik iz T rsta  50.000; nam esto  cVe

>: d r <n a  grob pok. M. Fileja daru je jo :
St. Koren 5.000; družina Kerševami 4."

Podgornik Poldi 1.000; cerkveni 
zbor - Sovodnje 7.000 lir. .

O G L A S I
lp^Za vsak mm višine v širini enega stoO^j

trgov*ki L 20, osmrtnice L 30, več 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr.
Tiska tiskarna Budin v G o ric i i


